

“前几天，蒙阴农商银行给我打电话反馈，300万元贷款马上到账，我们可以多改造几间民宿了。”山东省蒙阴县百泉峪村党支部书记方国明说，这笔钱将用于乡村旅游合作社民宿提升，“接下来还有4000万元贷款陆续发放，帮助村子吸引更多游客。”

位于沂蒙山腹地的百泉峪村，是个典型的偏僻小山村。过去一段时间，方国明响应生态建设号召，带领村民关闭矿厂，并在曾经废弃的矿坑上建起生态旅游项目，百泉峪村农家乐搞得有声有色，目前已发展40家农家乐和民宿。

游客越来越多、环境整体提升、服务水平跟进……新的变化对百泉峪村发展提出了更高要求。一份生态系统生产总值（GEP）报告，为蒙阴县许多像百泉峪村这样靠生态吃饭的村庄解决了“升级”资金难题。

2021年9月，蒙阴发布山东首份村级GEP核算报告，经初步核算，百泉峪村生态产品总价值7000万余元。2022年3月，蒙阴农商银行基于GEP核算报告创新开发了“GEP贷”，给予百泉峪村3个贷款主体4300万元授信额度。“百泉峪村生态旅游产业大有可为，这也是提供这笔贷款的重要依据。”蒙阴农商银行有关负责人告诉记者。

“绿色账本”变现，小山村成功换来4300万元贷款。这是革命老区破解乡村建设资金不足、探索生态资源转化的一个缩影。

杨文孙晓辉

摘编自4月19日《新华每日电讯》

浙江长兴

“诚信码”推动乡村改革

日前，在浙江省湖州市长兴县洪桥镇“鸿信+”诚信联盟单位的诚信积分兑换处，不少人打开手机“诚信码”在线等候。“别小看这‘诚信码’，它是我们守规矩、讲文明、讲诚信的象征。”正在排队的居民介绍说，凭“诚信码”既能在银行享受无担保贷款、在超市购物打折，还能在卫生院免费体检，在工厂享受优先应聘等。

据了解，长兴县系统化推进“诚信码”集成创新，实现“诚信医、诚信贷、诚信行、诚信游、诚信购”等积分运用场景的全流程管理。2021年，长兴县还开展诚信“贷动”新风活动，为文明诚信户提供诚信贷款。目前，已有4.5万余人享受到购物打折、低利率贷款等优惠，其中5400户享受诚信贷。

“诚信码”建设还有效助推了长兴县新时代乡村系统集成改革。



长兴县聚焦农业农村治理的“德治”环节，以“诚信码”建设为切口，协同推进一揽子改革。

据悉，长兴县16个乡镇（街道）、265个村（社区）文明诚信档案数据实现互联互通，涉及21万户家庭、60余万长兴户籍人口。全县共设立280个积分兑换点，实现数十种生活用品兑换。长兴县相关负责人表示，“诚信码”实现“有德者有所得”的目标，提升了社会诚信度。

周明月 章顺

摘编自4月18日《农民日报》